

中国人民政治协商会议沁水县委员会 常务委员会关于县政协十届一次会议以来 提案工作情况的报告

——在政协第十届沁水县委员会第二次会议上

(2022年3月27日)

王江龙

各位委员：

我代表中国人民政治协商会议第十届沁水县委员会常务委员会，向大会报告县政协十届一次会议以来提案工作情况，请予审议。

2021年提案工作情况

2021年，是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，“两个百年”历史交汇，伟大征程浩然开启。一年来，广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，坚持以习近平新时代中国特色

社会主义思想为指导，全面贯彻落实中共十九大和十九届历次全会，以及习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，深入贯彻中央和省委、市委政协工作会议的具体安排部署，在中共沁水县委坚强领导下，紧紧围绕“三地三区五提升”战略部署，扎实推动提案工作提质增效。县委县政府高度重视提案工作，大力支持政协通过提案履行职能。各承办单位把办理提案与密切联系群众、转变工作作风、推进民主决策、推动自身工作紧密结合，责任意识和办理实效不断增强。一年来，共征集提案 312 件，审查立案 266 件，其中委员个人或联名提案 254 件，集体提案 12 件，立案提案均已全部办复完毕，实现了提案工作与县委县政府决策部署的同频共振，在我县全方位推动高质量发展中发挥了积极作用。提案工作的典型经验在《山西政协报》等媒体平台进行了专题报道，在全市政协提案工作座谈会上进行了经验交流。

聚焦产业转型，为经济发展献良策。围绕助力高质量发展、建设具有竞争力的现代化产业体系等方面提出提案 37 件，占 13.9%。关于推进煤层气增储上产发展进程、建设绿色工业园区、加强煤炭洗选业发展等建议，为我县加快建设能源革命主阵地提供了重要参考。关于建设民营经济综合服务平台、加快电子商务发展等建议，为发展数字经济增添了动力。关于推进特色农业发展园区建设、加强东峪旅游文化园区建设、建设森林康养基地、加快康养产业和中医药产业发展等建议，在深入实施农业“特”

“优”战略、推动文旅康养产业融合发展等方面发挥了作用。关于完善中小企业贷款担保、做优做强民营企业、打造“诚信沁水”服务品牌、完善营商环境优化工作运行机制等建议，得到相关部门的积极采纳，拓展了相关工作的深度和广度。

聚焦治政安民，为民主法治建诤言。围绕发挥统一战线作用、加强思想政治引领、广泛凝聚共识等方面提出提案 12 件，占 4.5%。关于优化乡镇信访工作、完善偏远乡镇视频会议、解决合并行政村遗留问题、化解村级债务等建议，为推动基层治理体系和治理能力现代化提供了有效借鉴。关于深化《民法典》宣传、加强电信网络诈骗防范教育等建议，有效推进了法治沁水、平安沁水建设等工作，为构建和谐稳定的社会环境提供了支持。

聚焦传承创新，为文化强县凝众智。围绕坚定文化自信、培育和践行社会主义核心价值观、推进公共文化服务体系建设提出提案 19 件，占 7.2%。关于在康养产业发展中开发和融入更多文化元素、推进古村落保护和利用等建议，为深度挖掘文化资源、活化利用文化遗产提供了重要参考。关于推进优秀传统文化传承，加强中小学劳动、艺术和红色教育，开办创客课程等建议，有关部门积极响应，有力促进了文化教育质量的不断提升。关于推进“书香沁水”建设、浓厚文艺创作氛围、加强和改进文艺工作等建议，推动了文化领域深化改革、公共文化服务有效供给。

聚焦群众关切，为民生改善谋实招。围绕大县城建设、实施

乡村振兴战略、保障服务民生等方面提出提案 187 件，占 70.3%。关于抓好脱贫攻坚与乡村振兴相衔接、提升乡村道路基础设施建设水平、解决易地扶贫搬迁遗留问题等建议，为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供了决策参考。关于推进老旧小区改造、完善公共体育设施、加强共享单车管理、增加公共停车位和充电设备供给、完善志愿服务、加强食品安全卫生监管等建议，为提升城市管理水平、巩固全国文明城市创建成果提供了建设性思路。关于加强县城地名管理工作、完善农村改厕工作、加快灾后重建等建议，及时反映群众呼声，得到了党委政府的高度重视和相关部门的认真落实。关于开展学校课后服务、改善初级中学早读时间、优化办学条件、重视教师心理健康、加快西关小学校区改造等建议，为推进“双减”政策落地、办好人民满意的教育作出了积极贡献。

聚焦生态环保，为“如画沁水”添动力。围绕践行“两山”理论、提升绿色发展水平、建设绿色生态示范区等方面提出提案 11 件，占 4.1%。关于提升县城绿化水平等建议，为创建国家森林城市提供了参考。关于加强煤矸石综合利用等建议，为减少固体废弃物堆积、推进能源清洁高效利用发挥了积极作用。关于加强“限塑令”政策宣传和落实、加强快递和外卖行业外包装废弃物回收处理、提升县乡污水处理和建筑垃圾处理能力等建议，为打造“山水园林县城”、建设美丽沁水贡献了智慧。

一年来，县政协常委会坚持把提案作为发挥专门协商机构作用的重要载体和途径，强学习提能力，保数量提质量，重创新提实效，抓宣传提影响，在十届县政协开局之年呈现出立足全局、服务大局、开创新局的新面貌新气象。一是党的全面领导得到新加强。坚持在县委和县政协党组的领导下开展提案工作，紧跟全县中心工作的推进落实，向党之所指，助党之所需，把党的全面领导落实到提、立、办、督全过程，做到了县委工作部署到哪里，政协提案工作就跟进到哪里。二是履职尽责实践实现新突破。坚持把提升履职能力、强化履职实践放在重要位置，制定出台《关于进一步提高提案质量的意见》，修订完善《政协提案工作规则》，将提案工作作为“委员作业”的必修课必查课，采取会前专题授课、外出综合培训、日常针对学习等措施，引导委员在深调研、广协商、重质量上下功夫，“提”“立”数量均创历年新高。三是提案督办落实开创新途径。实行了县委、县政府分管领导牵头督办提案制度，做到高位推动与上下联动相结合、高质量提案与高质量办理相结合。围绕全县中心工作和重点民生事项，遴选出有分量的 10 件提案开展重点督办。对社会关注度高、群众热切期盼的提案，组成县级专项领导组进行推进，提案办理成效受到广大委员的一致好评。

各位委员！在过去的一年中，面对新冠疫情，面对突发洪灾，各界委员在积极参与新冠疫情防控、灾后重建的同时，充分履行

委员职责，及时提出提案建言，彰显了提案工作广聚良策、广聚共识的作用，体现了各界委员与沁水荣辱与共的使命意识和政治担当。提案工作的全面进步，是县委、县政府高度重视、大力支持的结果，是广大政协委员、政协各参加单位和各承办单位共同努力、精诚合作的结果。在此，我代表县政协常委会，向所有关心和支持政协提案工作的领导和同志们，向尽职尽责办理政协提案的单位和个人，表示崇高的敬意和衷心的感谢！

在肯定成绩的同时，也要清醒地看到，在提升调查研究能力、提高建言献策水平、扩展办理协商实效等方面，还需要加强和改进。

2022 年提案工作安排

2022 年，县政协提案工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中共十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察调研山西重要指示精神，全面落实县委十四届五次全会精神，紧紧围绕“三地三区五提升”战略部署，充分运用提案形式履职尽责，聚焦中心任务，坚持双向发力，助力我县全方位推动高质量发展，不断展现十届县政协的担当作为。

一、心怀“国之大者”，进一步扛牢政治责任。要深入学习

习近平总书记关于“国之大者”的重要论述，准确把握“国之大者”的深刻内涵、重要意义和实践要求，坚持把捍卫“两个确立”、践行“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，充分发挥人民政协专门协商机构作用，通过提案工作加强思想政治引领、广泛凝聚共识，不断汇聚起在中国共产党领导下奋进新征程、实现中国梦的磅礴力量。

二、紧盯中心工作，进一步贡献智慧力量。要准确把握人民政协性质定位，全面贯彻新发展理念，围绕县委的战略部署，突出构建现代产业体系、深化改革开放、推进大县城建设、实施乡村振兴战略、办好民生实事、守牢生态保护底线、发展社会主义民主政治等中心工作，盯住那些大政方针已定但未能全面落实的问题，牵动性大、能起到“四两拨千斤”作用的问题，群众反映比较强烈的问题，在“站位高”上做文章，在“提得准”上下功夫，在“办得实”上求突破，力求取得数量和质量“双赢”的良好成效。

三、强化三大能力，进一步提升提案质效。要强化调研能力，树立起“提案工作在一线”的意识，倡导广大政协委员和政协各参加单位立足基层一线、发挥集体智慧，超前选题、超前调研、超前论证，真正把选题准、情况明、建议实的提案立起来，把提案提到“点子上”。要强化协商能力，优化拓展提案办理协商机制，把提案协商与界别协商、对口协商、“有事好商量”有机结合

合，增加协商密度，创新督办方式，着力推动提案建议落地生效，把提案办到“实在处”。要强化服务能力，加强委员知情明政工作，拓宽征集选题参考的范围和渠道，加大集体提案和平时提案征集力度，推进提案公开，讲好“提案故事”，把县委的正确主张、政府的工作成效传递到社会各界，把服务做到“心坎上”。

各位委员，新时代提案工作责任重大，使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共沁水县委的坚强领导下，锐意进取、勇毅前行，为全方位推动高质量发展，谱写社会主义现代化建设沁水新篇章汇聚提案力量，以优异成绩迎接中共二十大胜利召开！